

# 昌宁县春季动物防疫工作调研报告

赵君<sup>1\*</sup>,张德杏<sup>2</sup>

(1. 保山市昌宁县动物疫病预防控制中心,昌宁 678100;  
2. 保山市昌宁县动物卫生监督所,昌宁 678100)

**摘要:**为进一步验证昌宁县动物防疫 2115(每个乡镇抽查 2 个村 1 个社 15 户)方法的正确性,本文通过对乡镇抽查、督查考核等形式,分析总结存在的问题,同时结合工作实际提出建议。

**关键词:**春季;动物防疫;调研报告

昌宁县对动物防疫工作开展模式、组织方法、村级防疫员的管理等措施的探索和实践已推行多年,现通过积累经验,摸索出了一套适合我县县情的动物防疫工作方式。为进一步验证这一套动物防疫方式的操作性是否科学,我县组织成立了 2017 年春季动物防疫工作调研组,目的是通过对我国今年春季动物防疫工作的调研,并将调研结果系统分析,并在以后的工作中认真解决。

## 1 组织调研及时间

昌宁县 2017 年春季动物防疫工作在县人民政府的坚强领导下,在昌宁县农业局党委及昌宁县畜牧兽医局的统一安排和精心部署下,全县 13 个乡镇从 2 月 10 日至 2 月 28 日先后拉开了春季动物防疫工作帷幕,到 3 月 25 日止,全县顺利完成了春季动物防疫的各项工作任务。根据昌宁县畜牧兽医局印发的《昌宁县畜牧兽医局关于 2017 年重大动物疫病强制免疫工作实施方案的通知》要求,2017 年 3 月 5 日经局办公会议研究,成立昌宁县畜牧兽医局春季动物防疫工作调研组,并由县畜牧兽医局领导率领兽医股、县动物疫病预防控制中心、县动物卫生监督所负责

人和业务骨干组成。于 2017 年 3 月 6 日至 3 月 22 日对全县 13 个乡镇进行春季动物防疫工作调研。

## 2 抽查方式

对每个乡(镇)进行随机抽查和明查暗访 2 个村,每个村抽查 1 个社,每社抽查 15 户以上农户,抽查动物要统筹兼顾猪、牛、羊、禽和犬类的存栏数及免疫数,并计算出各种动物的春季防疫群体免疫密度;另外每个乡(镇)再抽查 1~2 个规模养殖场或养殖大户,随机查看 2 名村级防疫员冷链储存设备是否按要求使用,各类疫苗的保存、储备、散养户免疫档案的填写、动物免疫户口册的管理使用是否达到省市县要求。

## 3 督查考核内容

**3.1** 对各乡(镇)督查春季动物防疫工作的组织模式是否按照县人民政府的要求采取“集中免疫、整村推进、分片包干”及生猪“321”(三种疫苗、两点注射、1 次完成)免疫技术来开展工作。在 2017 年各乡(镇)的春季动物防疫工作启动会上政府组织那些单位和部门参加,乡(镇)业务部门抓宣传,抓业务

\* 作者简介:赵君(1967-)男,汉族,高级畜牧师,主要从事畜牧兽医技术推广工作。

操作培训情况,对村级防疫员的人身保障和政策措施是否到位。

**3.2** 检查各乡(镇)对春季动物防疫工作的经费安排和使用情况,如:防疫材料、参加春季动物防疫人员伙食、车辆燃料、通讯、村民小组长的误工补助、动物应激反应死亡补助、应激反应治疗等经费的落实情况,村防疫员补助经费的兑现、奖惩措施等到位情况。

**3.3** 查看痕迹材料,了解各乡(镇)人民政府对春季动物防疫工作的安排部署情况,如检查乡(镇)有无实施方案、政府领导讲话材料、与村(社区)签订责任书、村(社区)与村民小组的协议;乡(镇)人民政府对乡(镇)农业中心和村(社区)、社干部的督促、检查及考核是否到位。

**3.4** 与群众座谈,了解各乡(镇)饲养户对动物防疫工作的理解、认识和接受程度,听取他们对动物疫病免疫工作提出的意见及建议,通过对群众的走访,掌握境内境外动物免疫动态,各级对动物疫病防控宣传工作到位程度,推行进村入户实地排查。

**3.5** 摸清各乡(镇)辖区内猪、牛、羊、禽等动物的分布情况、划分出散养户的免疫注射方式及规模养殖场的计划免疫程序。

**3.6** 通过进村入户实地走访,现场抽查了解,掌握各乡(镇)拒打户和空栏户所占的比例,并对乡(镇)农业中心要求一定要把工作做通,尽力提高免疫密度。若对个别农户经教育说服仍还拒绝对所养动物进行免疫的,由县动物卫生监督所到现场实行强制免疫。

**3.7** 对村级防疫员的实际操作进行抽查,发现问题及时给予纠正,确保免疫注射质量。

**3.8** 通过对各个村的随机抽查,了解到乡(镇)开展 2017 年春季动物防疫工作的疫苗免疫应激反应程度和死亡率的万分之几比例。

**3.9** 了解各个乡(镇)村防疫员进村入户的

覆盖率是否达到 100%,防疫员对饲养户是否收取重大动物疫病免疫动物的费用。

**3.10** 查看村级防疫员的疫苗台账、对应激反应的动物是否采取了有效措施;对群众的解释是否到位;是否正确评判不适应免疫的动物对象。

## 4 存在问题

**4.1** 乡(镇)之间对春防工作重视程度仍存在差异,如有的乡(镇)均由乡(镇)长亲自主持春防启动会议,相应的组织人员、经费、技术培训、考核督查就比较到位,工作成效就很突出;而个别乡(镇)对村防疫员春防补助工作经费不明朗,支付防疫员补助在缩水,对村级防疫员在工作上就存在负面影响。

**4.2** 近年来由于劳务工价居高不下,村级防疫员补助仍然停留在 2012 年水平,加之 2012 年后新增了小反刍疫、狂犬病的免疫,对牛的免疫危险性在升高,已连续两季都有防疫员受牛攻击而受伤。

**4.3** 近年来由于乡(镇)政府抽掉各种工作队员较多,有的乡(镇)只留 1—2 名技术人员来抓整个畜牧兽医工作,存在力不从心的趋势,对动物疫病的监控预警能力存在困难。

**4.4** 少数乡(镇)领导很不了解村防疫员的艰辛,不懂动物防疫员一是要有一定的业务基础,二是操作环境恶劣,三是面对动物的袭击存在人身威胁,只把当作一般务工种看待,因此造成乡(镇)补充一名村防疫员难度都较大,特别年轻人更难找。

**4.5** 有的村干部督促社干部参与动物防疫力度不够,存在社干部参与防疫工作力度有待加强,当然有的乡(镇)财政安排社干部的动物防疫补助费用较低。

## 5 建议

**5.1** 各乡(镇)人民政府必须保障动物防疫

工作经费,年初纳入本级财政预算,按照当地经济发展水平相应提高防疫工作经费,逐年增加村级防疫人员和参与动物防疫工作的村民小组长待遇。真正把“政府保密度、业务部门保质量”落到最底层。

**5.2** 乡(镇)技术人员应相对固定在业务工作上,因畜牧兽医工作是技术岗位,只有多接触病畜、疫畜;多动手操作;多瞧多看;多加进行实践和诊断;多解剖病畜和多加总结经验才能适应动物疫病变化的需要,才能有效指

导好村级防疫员的业务工作。

**5.3** 应建立村防疫员养老保险制度,由个人交纳 60%,县、乡给予 40% 补助。

总之,督导检查小组通过实地到户查看、面对面交谈、询问农户、组织乡(镇)业务人员会议等方式,全面了解我县各个乡(镇)对 2017 年春季重大动物疫病防控工作及小反刍兽疫和狂犬病免疫工作的部署、安排、工作目标、免疫进度、乡村领导的重视程度和存在的问题等工作。